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彰化縣培英國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

本單元為創意筆筒製作，現在社會許多物品都能容易取得，少了從前自己動作做的樂

趣，因此設計本課程讓學生操作，一共分為三步驟，第一步設計草圖，第二步上色，第

三步結合黏土來完成作品，藉由本次課程能訓練到學生的創意思考能力以及手作能力。 

二、主題說明 

領域科目 藝術 設計者 周筱涵 

課程主題 創意筆筒製作 總節數 共 2節 

教材來源 

■教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實

施

年

級 

 

 

五年級 

學生學習 

狀況分析 

因為是高年級有比較多的勞作經驗，本次自訂筆筒主題能夠讓學生結合過往經驗

來發揮自己的創造能力，做出獨一無二得作品。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
藝-E-A1參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-A2認識設計思考，理解藝術實踐的意義。 

學習內容 
視 E-Ⅲ-2多元的媒材技法與創作表現類型。 

視 E-Ⅲ-3設計思考與實作。 

學習 

目標 

認知 如何分配顏色和黏土來提升作品美感。 

技能 使用多種技法完成作品。 

態度 能對自己作品有所要求。 

核心素

養 

總綱與 

領綱 

B3 藝術涵養與美感素養。 

藝-E-B3善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。 

議題 

融入 

實質內涵 家 E11養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

融入單元  

與他領域／科目連結  

教學策略 自主思考完成作品。 

教學設備／資源 設計圖、黏土、水彩、白膠 

參考資料  

教

學 

架

構 

單

元 

節

數 
單元名稱 學習重點 學習目標 

第

一

單

元 

1節 視覺萬花筒 
學習表

現 

1-Ⅲ-2能使用視

覺元素和構成要

素，探索創作歷

程。 

2-Ⅲ-2能發現藝

術作品中的構成

要素與形式原

1. 學習自行設計主題。 

2. 學習各媒材運用。 
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理，並表達自己

的想法。 

學習內

容 

視 E-Ⅲ-2多元

的媒材技法與創

作表現類型。 

視 E-Ⅲ-3設計

思考與實作。 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 創意筆筒製作 時間 40分 

學習目標 

1. 活用所學完成作品。 

2. 認識各項媒材的使用。 

學習表現 
藝-E-A1參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-A2認識設計思考，理解藝術實踐的意義。 

學習內容 
視 E-Ⅲ-2多元的媒材技法與創作表現類型。 

視 E-Ⅲ-3設計思考與實作。 

領綱素養  

核心素養呼應說明 
學習運用過往所學，並結合不同媒材發揮創意，使作品不單一也能看出個

人特色。 

議題融入說明 讓學生自由發揮，能提升對自己的自信心以及激發對手作的興趣。 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 
 
【準備活動】 

                     第一節課 

一、課堂準備: 

   (一)教師：準備木製筆筒。       

   (二)學生：設計圖、黏土、白膠、水彩。 

 二、引起動機: 

     教師提問:學生有沒有喜歡的角色? 

              喜歡的顏色或物品? 

              (藉此激發學生對這堂課的興趣) 

 

【發展活動】 

一、設計圖繪製: 

發揮創意試著繪製出自己心目中喜歡的筆筒。 

 

              第二節課 

二、實作時間                                              

㈠ 對筆筒上底色，單色、雙色、多色、漸層。 

㈡ 使用黏土進行配件製作。 

【總結活動】 

一、 多次聯想自行設計讓學生更能獨當一面完成圖稿。 

二、 黏土用簡易的幾何圖形能達到和設計圖更貼近的效果。 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 

●態度檢核 

●實作表現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●態度檢核 

●實作表現 

 

 


